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Dcsprc stilul lui Radu Beligan 

Exista un stil de joc propriu unui actor, 
a ş a după cum — în alte domenii aie ar-
tei — fiecare Creator îşi impune caracte-
jristica personalităţii sale în realizarea unei 
opère ; aşa după cum — mai aies în lite-
ratură — se poate adesea preciza paterni-
•tatea unei opère chiar numai după tràsà-
turile sale stilistice. Dar se poate oare 

.afirma, în continuare, că recunoaşterea unui 
stil personal în cariera unui actor implicà 
uniformizarea viziunii şi şablonizarea mij-
loacelor de interpretare ? Se poate oare 
vorbi de o reducere a perspectivelor va-
riate aie diverselor roluri, de o ajustare 
a acestora potrivit posibilităţilor de joc 
imediate aie actorului ? Şi dacă exista peri-
*colul de a regăsi în activitatea unui actor 
repetarea aceloraşi procedee de expresie 
scenică îndelung speculate, aceasta să fie 

•oare accepţia noţiunii de stil eu care se 
operează în judecăţile de valoare asupra 
jocului actorilor ? E limpede că nu. 

Se poate vorbi de stilul unui actor 
numai atunci cînd se face posibilă deter-
minarea anumitor linii de forţă, a cîtorva 
dominante, care guvernează asupra între-
gului procès de creaţie şi care, în ciuda 
unei mari diversităţi de roluri interpretate, 
imprima actorului o nota eu totul perso-
nală în actul de consumare a fiecărui per-
sonaj în parte. 

Comportamentul actorului vis-à-vis de 
personaj, necesitatea proiectàrii în afară a 
propriei sale personalităţi pentru a întru-
chipa o nouă existenţă acuză din partea 
actorului o atitudine de profundă medi-
t: ţie, un susţinut efort de gîndire. E)ar 
acest procès intim de creaţie, de înţelegere 
a ideii personajului, a celor mai spécifiée 
caracteristici aie sale, această absorbţie, 
această consumare a personajului nu se 
pot realiza decît în limitele capacităţii de 
-gîndire a actorului, în limitele sensibilitàtii 

sale. De aici s-ar deduce, credem, acea 
nota personalà care singularizeazà talentul 
şi détermina stilul de joc al actorului. 

Cine urmàreste eu asiduitate spsetaco-
lele Teatrului National din Bucureşti are 
prilejul de a surprinde, intr-un interval 
de aproximativ o sàptàminà, nu mai puţin 
de şase roluri interpretate de acelaşi actor, 
dovedind toatà maturitatea talentului acto-
ricesc, demonstraţie curajoasà de multiple 
şi fericite posibilităţi de expresie scenicà, 
exemplu convingàtor de ceea ce se nu-
meşte stil. Este vorba de creaţiile acto
rului Radu Beligan in piesele : Trei surori 
de A. Cehov, O scrisoare pierdută de I. L. 
Caragiale, Apus de soare de B. Delavran-
cea, O chestiune personalà de A. Stein, 
Steaua fără nume de M. Sébastian si Zia-
riştii de Al. Mirodan. 

De la Tuzenbah la Dandanache, de la 
Şmil la Poludin, de la Miroiu la Cerchez, 
drumul parcurs de Beligan circumscrie un 
mie univers dramatic, înàuntrul càruia ac-
torul, degajat de amintirea personajelor 
cărora le-a dat viaţă, îndepărtind rezi-
duurile creaţiilor anterioare, îşi păstrează 
nealterat întregul sàu capital artistic. Ro
luri de compoziţie sau roluri care cad pe 
una din tràsàturile temperamentale aie ac
torului, tipuri de comédie sau caractère 
de profund dramatism, eroi pozitivi (aşa 
cum nu-i place actorului sà-i eticheteze) 
sau personaje négative îşi primesc astfel, 
searà de seară, în interpretarea lui Beligan, 
existenţa lor independentà, conforma eu 
sensurile làuntrice aie textului, sensuri pe 
care însà actorul le restituie publicului în 
maniera sa personalà de joc. Marea ade-
ziune a spectatorilor faţă de apariţiile în 
scenà aie actorului se justifică, se pare, 
toemai prin această dispoziţie specială, 
prin ceea ce constituie nota sa personalà 
de joc. 
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Se remarcă în creaţia actorului o graţie 
interioară, o anumită particularitate a sen-
sibilităţii eu care îşi voalează comicul, un 
gust pronunţat pentru discret în exteriori-
zarea emoţiei, o dorinţă vie de a ascunde 
pînă la înăbuşire teatralismul, efectul tare. 
Aşa se explică probabil şi marele său 
ataşament pentru teatrul lui Sébastian ; de 

aceea probabil rolul lui Miroiu din piesa 
Steaua fâră nume reprezintă „marea dra-
goste a carierei sale". 

Se observa de asemenea ca în scenele 
de comédie, ca şi în celé de mare vibraţie 
dramatică, actorul păstrează conştiinţa de 
sine în raport eu ceea ce exprima. în co
médie, de exemplu, Beligan are continuu 
aerul de a se amuza în intimitatea sa de 
hazul dialogului, de neprevăzutul situaţii-
lor. Cind Cerchez din Ziari§tH îi spune 
lui Brînduş : „Ascultă-mă pe mine, Brîn-
duşule, că-s om bătrîn", ride toată sala, 
dar neîndoios că replica îl dispune şi pe 
interpret, că-i face plăcere s-o spună. Şi 
invers : în emoţia sublimată a unei scène 
dramatice, dincolo de eennomia textului, 
într-o rezonanţă dureroasă mult amplifi-
cată, actorul suferă pentru personajul său. 
Prin replica lui Tuzenbah, înainte de a 
pleca să se bată în duel : „ — N-am luat 

azi cafeaua, te rog să spui să mi-o pregă-
tească", actorul, care ştie că Tuzenbah n-c 
să se mai întoarcă niciodată, inundă scena 
eu o simpatie deznădăjduită pentru eroul 
său : emoţie rară care mişcă sala pînă-n 
ultimul stal. 

Interpretarea personajelor faţă de care 
actorul are rezerve, modul în care reali-
zează comuniunea eu unele sentimente pe 
care le reprobă se desăvîrşesc numai în 
funcţie de capacitatea sa spirituală. Pe 
Poludin, de pildă, Beligan şi-1 insinuează 
cérébral, şi-1 integrează sieşi printr-un efort 
de disciplina interioară, urmărindu-i evoluţia 
într-un continuu procès de supraveghere. 
Exista, în actor, tendinţa de a se acom-
pania de un sens critic, iar această viziune 
a personajelor, concomitentă eu conştiinţa 
propriei sale sensibilităţi, este rezultatul 
tensiunii extrême de a percepe totul prin 
intelect. Inteligenţa actorului este energia 
sa creatoare, dinamismul său, forţa prin 
care-şi coordonează toată viaţa sa interi-
oară. Dar cea mai proprie trăsătură pen
tru arta interprétative a lui Beligan ră-
mîne totuşi neobişnuita lui sensibilitate, 
larga sa disponibilitate pentru poezia tex
tului. Dacă n-ar fi să amintim decît se-
ducţia totală a actorului de către textul 
piesei Steaua fără nume, sau de scenele 
dintre Tuzenbah şi Irina, din piesa Trei 
surori, şi încă ar fi deajuns. 

Poate fi valabilă afirmaţia aceasta chiar 
pentru Beligan, actorul de comédie ? Fără 

îndoială că da. Sensibilitatea, in dramă^ 
ca si în comédie, condensează semnifica-
ţiile textului. Si comicul lui Beligan este 
o stare de sensibilitate. încercarea atenţiei-
şi a tensiunii publicului în raport eu jocuL 
său, stabilirea acelui permanent contact în-
tre el şi sală tôt de natura sensibila a 
comicului său tin. Demascarea unui p e r -
sonaj prin mijloace de comédie, percepe-
rea substanţei comice a unui text se rea-
lizează la Beligan într-o maniera absolut 
personală. Actorul are capacitatea de a cu-
prinde mental tôt ceea ce e odios în per-
sonaj ; dar atitudinea sa critica faţă de roL 
se distilează în replica. Beligan nu în-
groaşă, ci ascute sensurile, păstrînd conti
nuu conştiinţa comicului pe care persona
jul îl degajă. Actorul simte comicul si 
adresa semnificaţiilor sale, si aceasta î i 
asigură marea comunicativitate eu specta-
torul. Replicile lui Dandanache ; „Nu-ţi faţ i 
idée, coniţa mea" sau „Nu spui ţine, per-
soană însemnată" sînt spuse în deplina 
conştiinţă a comicului pe care textul îl 
comporta. Actorul adaugă însă caustirităţii: 
în care personajul e conceput, propria sa-
perspectivă asupra lui, dezvăluind publicu
lui — într-o incisivitate sporită — cinismul. 
şi decrepitudinea morală a eroului caragia-
lesc. 

Modalitatea de expresie a acestei sensi-
bilităţi se impune însă ca o alla caracte-
ristică a stilului de joc al actorului. Prii* 
precipitarea în a exprima imediat si i n 
tégral întreaga încărcătură emoţională a 
textului, actorul reduce relieful cuvintelor, 
expediază tonurile finale, estompează sono-
rităţile : o modalitate vicioasă de expresie, 
care se constituie însă ca particularitate-
proprie şi care, prin filtrare şi acomodare, 
răspunde exact intenţiilor actorului. Şmil' 
al lui Beligan, de pildă, oricît ar părea 
de paradoxal, rămîne totuşi în inima spec-
tatorului prin inflexiunea de voce, prirt 
acea imperceptibilă deviere de intonaţie, 
prin perfecta sugerare pe plan acustic * 
unei anumite si spécifiée subtilităţi de gîn-
dire. 

Dar ce justifică în amănunt , de exemplu, 
succesul actorului în rolul Cerchez din1 

Ziariştii ? Cum se explică efluviile de "sim
patie care-1 întîmpină pe Beligan încă de 
la prima sa intrare în scenă ? Ce resorturi 
intime aie personajului cîştigă pe actorul 
care-şi deschide atît de larg posibiKtătile 
de receptivitate şi de comunicare a emoţiei 
dramatice ? E clar că, în rolul redactoru-
lui-şef al ziarului „Viaţa Tineretului" , Be
ligan se simte la largul său. Desigur, este 
reconfortant un roi în care intri ca într-o 
baie de umanitate, care-ţi verifică poten-
ţialul de participare la o idée generoasă r 
îţi tonificà încrederea în propriile taie p o -
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sibilităţi şi sfîrşeşte prin a te cîştiga pen-
tru cauza lui. Cerchez luptă pentru ca în-
crederea ■ oamenilor în idealurile comunis-
mului să nu se surpe, pentru ca drumu-
rile care duc către atingerea acestor idealuri 
să fie netezite eu orice prêt. Aceasta este 
prima luare de contact eu viaţa intima a 
rolului, intrarea în acord eu personajul. 
Dar acesta il solicita pe actor şi prin 
esenţa sa intelectuală, prin dispoziţia către 
spiritual, prin discreţia înclinaţiei spre sen-
sibil şi poezie. Exista aceste coincidenţe 
momentané, între roi şi actor, care înles-
nesc o neobişnuită 
uşurinţă de invenţin 
din partea interpretu-
lui. Beligan lasă im-
presia că se serveşte 
de text pentru a se 
încălzi numai, pentru 
a-si configura per-
spectiva de evoluţie, 
pentru ca, apoi, acest 
text să devina un 
simplu pretext pentru 
a-şi trăi propria e-
xistenţă. Ideea rolu
lui, încorporată de 
interpret, devine rea-
litate vie, eliberînd 
astfel complet auto-
rul de creaţia sa. 
Dar această libertate 
interioară de întru-
chipare, în deplină 
sinceritate faţă de in-
tenţiile textului, ser-
veşte în mod vădit 
— în primul rînd — 

interesele artistice aie autorului. Cerchez, 
în structura dramatică a piesei, se bucură 
de un regim preferenţial atît ca text — ca-
litatea a ceea ce spune — cît şi ca po-
ziţie în ierarhia personajelor. Ar fi normal 
ca actorul, traversînd în protagonist spec-
tacolul, să-şi valorifice avantajul. Dar ca-
racteristic pentru jocul său e acel simţ al 
proporţiei pe care-1 păstrează în relaţiile 
sale eu partenerii. Nu ceea ce spune el 
pare important, ci ceea ce i se adresează. 
Interpretul lasă continuu impresia că nu-1 
preocupă decît grija de a răspunde, că 
ascultă ritmul textului şi că nu intră în 
replică decît dintr-o necesitate organică. In 
scenele eu Tomovici, adică în punctele no-
dale aie acţiunii, acolo unde se precizează 
şi se ascute conflictul, Beligan impune ré-
plicilor acea continuitate din care parte-
nerul nu se poate rupe. Important pen
tru actor este ce i se va răspunde, pen
tru a şti să-şi pregătească argumentele. Dar 
cînd aceste argumente apar în scenă, exem
ple vii de entuziasm, de intransigenţă şi 
de curaj, în persoana lui Viişoru, Petrosu 

Radu Beligan (Cerchez) 

sau Roméo, actorul capătă o îndrăzneală 
de spirit, o siguranţă şi o autoritate care 
domina scena, imprimînd partenerilor a-
ceeaşi vibraţie de care, personal, se simte 
animât. 

Aceeaşi vibraţie o transmite actorul si 
spectatorilor, eu care intreţine acel perma
nent unison de valoare emotionalà. în in-
terpretarea lui Beligan, Cerchez are o-
mare forţă de iradiaţie a personalităţii sale, 
o atracţie care justifică intégral entuziasmul 
lui Brînduş, de pildă. Faţă de acesta, 
Beligan îşi desfăsoară, într-o iluminare in-

terioară, întregul po-
tenţial de sensibilita-
te. Cu grija perma-
nentă de a-si com
prima emoţia, încer-
cind un fel de jenă 
faţă de propriile sale 
accente de lirism, in
terpretul lui Cerchez. 
îşi acoperă partene-
rul într-un val de 
caldà inţelegere. Se 
păstrează, în aceste 
scène, ceva din cu-
noscuta graţie interi-
oară a actorului, din 
acea dispoziţie intima 
de a-si apropia sen-
surile poetice aie 
unui text şi de a trăi 
intégral emoţia este-
tică pe care acestea 
i-o procura. 

Pentru definirea e-
xactă a personalităţii 
lui Cerchez, actorul 

pune în slujba întru-
chipării scenice a personajului nu numai 
sensibilitatea, dar şi inteligenţa şi propriul 
său umor. Se ridică, astfel, la scară mult 
mărită, zestrea spirituală cu care persona
jul a fost investit. Dialogurile lui Cerchez 
cu Leu sau cu Dorina, de pildă, sînt 
aplaudate la scenă deschisă, iar poanta — 
peste care, la lectură, se poate trece uşor — 
capătă, în interpretarea lui Beligan, valori 
de intrinsecă forţă comică. Actorul se as-
cultă şi-şi pregăteşte satisfacţia de a se 
amuza concomitent cu spectatorii. 

Afirmam că rolul este reconfortant pen
tru actor : capacitatea de énergie vitală a 
personajului contaminează interpretul. De 
aceea, reluînd afirmaţia, credem că rolul e 
reconfortant în mod exprès pentru Beligan,. 
interpretul lui Miroiu, care prin Cerchez — 
pe ait plan, fireşte — poate totuşi să în-
cerce a realiza „ceea ce eroul lui Sébas
tian nu izbutise nici pe jumătate, să cu-
teze tôt ce acesta n-a cutezat, să iubească 
tôt ce acesta n-a iubit". 
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